O

BMW Technik {

Kundendienst Information

Baugruppe: 00 00 01 89 {(1208) Minchen, Jan. 89
Wartung und allg. Himweise VK-204, tsch/7145
Beite 1 von 1

Vertniler:
otz riann
veiniand i
N '_"..Tt

11 -Ankage
Technische Daten und Beschreibung BMW Roadster 7 1

In- und Ausland

Der BMW Roadster-Tradition 328 und 507 folgend setzt zum November 1988 der
Iweisitzer Z 1 in der Serie ein.

Ber Z 1 mit inprovativer Technik in modernem richtungsweisendem Design bietet
unter BerUcksichtigung hoher passiver und aktiver Sicherheit die Reoadster-
typische Freude am Fahran,

Herausragende Merkmale dieses Fahrzeugkonzeptes sind die kompakte in Kunst-
stoff ausgefuhrte Karosserie sowie das eigenstandige Design des Interieurs,
die vHl1iig neuen, absenkbaren Tiiren, das feuerverzinkte selbstragende Chassis
mit Sandwich-Boden und der Antriebsverbund, d.h. 5chalt- und Hinterachsge-
triebe bilden mit einem Yerbindungsrohr eine starre Einheit.

Das Yerdeck sowie die einfache und funktionelle Kinematik dafiir, wurden vom
pewshrten £ 30-Cabrio abgeleitet,

Ais Antrieb dient der 2.5 L &-~-Zylindermotur M 20 mit geregeltiem Dreiweg-
kataiysator.

Anlage )
Technische Beschreibung BMW Roadster 71

Funktions- und Systembeschreibungen unterliegen keinem Anderungsdienst. Tei-
leverfligbarkeit und sofortige Bestellmiglichkeit sind von dieser Informaticn
nicht abzuleiten. Die Fachabteilungen kommen 7u gegebener Zeit mit weiteren
Finzelbeiten auf Sie zu.

~ Kerntnis gencrmmen I'ng Loneaissan e - Moled - Torade noth - Froso cnaanmeazg - Gerien

“Ratrigtsled oy F i Anmahime el TG e sl | Traleztie sl Wk

Nirectivn T Recaior charidin Al vir C L Gaante [ BEPecR aenn AAlAchees Wby
) Maraganient - _: SR raagEpl g o ek ' Sarranky _: Sans game o sales

Lvirecoadr . Recsroaro il Laller * Ciarantia PR A8 R b e Ventan

Direpiqna I Aol sae rhent " Cifinna 7 T Surap el Wencdilie
) Beonpisledng _:1 Preeplie h Wrssilaars '_'_'_ Garanie | ;ﬂr-:lernnlmdlvnql werkz| -

AFAAT AL W



BMW Roadster 2Z 1

TECHNISCHE BESCHREIBUNG

y Bayerische Motoren Werke AG Minchen




Inhal tsverzeichnis

Yorwort

Innen- und AuBenabmessungen

Karocsserie

Innenausstattung

Karosserieschutzmanahmen

Chassis

Haizuhg

Antrieb:
Motoren Vorderachse Hinterachse

&llgemeine technische Daten

FRFIAILIY L2 i



Yorwort

Als eigenstindiges Modell innerhalb des BMW Angebotes verkirpert der Z 1 die
Verbindung zwischen dem urspriinglichen Roadster-Konzept, der BMW-Roadster
Tradition und modernstem Automobilbau.

Durch das ausgewogene Verhdltnis zwischen Gesamtlange, Radstand, breiter Spur
und einer Achslastverteilung von 49 : 51 % wurden Voraussetzungen fiir hervor-
ragendes Fahrverhalten mit gutem Geradeauslauf, hohen Querbeschleunigungswer-
ten und geringer Seitenwindempfindlichkeit geschaffen. Hubtliren ermiglichen
das Fahren des Z 1 mit offener TlUr. Mit dem Einsehen der Fahrbahn und Fahr-
bahnnihe wird die Roadster-typische Verbindung zwischen ihr und dem Fahrer
erreicht.

Fahrwerk, Technik und Ausstattung, einschlieBlich der Instrumentierung, auf
das Roadster-spezifische ausgelegt, vermittelt eben dieses Fahrgefiihl.

Unter Beachtung dieser Primissen wurde auf die einsatzbezogenen Wartungster-
mine verzichtet und Inspektionsarbeiten kilometerabhingig festgelegt.

Mit Fahrleistungen von 225 km/h, einer Beschleunigung von 7,9 Sekunden von
0 auf 100 km/h bietet der Z 1 sehr sportliche Fahrleistungen mit giinstigen

Yerbrauchen von

6,8 1 bei 90 km/h
8,4 1 bei 120 km/h
12,9 1 Stadtverkehr,




— — T — e — |

- 150 S




Karosserie

Bei der Entwicklung von Karosserie und Chassis des modernen und
leistungsstarken Roadsters 7 1, wurde groBer MWert besonders auf gute
VYerwindungssteifigkelit gelegt, um den fahrdynamischen Anforderungen gerecht

zi werden.

Das selbsttragende Chassis in Monocoque-Konstruktion bietet dabei durch seine
Bauweijse die idealen Voraussetzungen flir eine steife Karosserie, In Hohe und
Breite speziell ausgelegte Schweller sichern dem Aufbau exzellente Festigkelt

auch ohne Dach,

Moderne und auf die Erfordernisse ausgelegte Blechverformungsverfahren ermbg-
lichen die Hersteliung der komplizierten Einzelteile und gewdhrleisten dabei
die gewlnschte Yerformung und hohe Fertiqungsqualitat,

Als Boden dient ein Kunststofflaminat, das aus zwei GFK-Schichten mit einem
aus Schaum geflillten Zwischenraum besteht, Der komplette Boden wird bei der
Montage in die Filhrungen des Stahlchassis eingeschoben, verklebt und von hin-

ten verschraubt.

Zum Schutz gegen Korrosion sowie zur Erhthung der Steifigkeit ist die 3tahl-
konstruktion des Chassis feuerverzinkt, in der Kataphorese grundiert und an-
schliefend schwarz lackiert.

BRI L DLAT AR



Alle am Fahrzeug senkrecht befestigten AuBenhautteile sind aus sogenannten
technischem Hochlelstungs-Thermoplastkunststoff hergestellt.

Lo\

Die StoBfingerverkleidungen sind dabei zusdtzlich aus besonders elastischem
Material, Der Einsatz dieses Materials bietet neben der freien Gestaltungs-
migiichkeit und der hervorragenden Oberfldchengualitit niedriges Gewicht bei
hoher Festigkeit und Xerrosionsbestidndigkeit. Durch die grofe Elastizitit
werden kieinere Yerformungen wirkungsvoll vermieden, Auch die angewandten
tacke sind entsprechend elastisch und Uberstehen diese VYerformung ohne zu
brechen.

Die gesamte Karcsserie ist durch djese Bauweise dullerst service- und repa-
= raturfreundlich, Ein Austauschen der Teile ist in kiirzester Zeit méglich,

Die Front-, Heck- und Yerdeckklappe ist aus glasfaserverstidrktem Kunststoff
in Sandwich-Bauweise hergestellt. Diese horizontal liegenden Teile besitzen
eine hohe Steifigkeit und kunnen darliber hinaus mit einer grofen Oberflachen-
quatitit hergestellt werden.

Der Rahmen der Windschutzscheibe stellt eine steife und formfeste Verbindung
zwischen den A-S¥ulen her, Gleichzeitig dient er als Uberrollbiigel. Die
flache an die Sitzposition angepadte Lage der Windschutzscheibe trdgt maBgeb-
lich zu einer hohen Fugfrelheit bei offenem Fahren bei.

HeAWW 4Ll 1 A7 TT7P4



]

T- — ¥ e e i fL -:1_-_'_"""'--.-|.f-.
| '."p—.-j_ b -_:..' = e ] al
SN == W)

¥ ! |I = .r‘.'. f Vi

Der Luftwiderstandsbeiwert von 0,36 (c ) macht dies sehr deutlich., Einbezo-
gen in diese Auslegung st die Eesta1tﬂng des geraden Unterbodens sowie des
neuartigen Heckdiffusors. Dabei ist der Nachschalldampfer als Fllgelprofil
ausgebildet, der den Luftstrom derartig beeinfluBt, daB eine Auftriebsver-

ringerung erfolgt.

Bkivy AN-iT-42 OTA4



Innenausstattung

Das Interieur des Z 1 wird geprdagt von einer neuen klaren Linie der Instru-
mententafel und dem speziellen Design der Sitze.

F i
Der Roadster-Philosophie folgend sind flr den Z 1 nur die wesentlichen In-
strumente vorgesehen. Vier Rundinstrumente, unter einer Hutze zusammengefaBt,
zeigen dem Fahrer die Geschwindigkeit, gefahrene Kilometer, Drehzahl sowie
p- Kuhimittel temperatur und Tankinhalt an.

Auf Anzeigeinstrumente, wie Energie-Control, Service-Intervallanzeige, Check-
Control und Bordcomputer wurde im Sinne des Roadster-Charakters bewubt ver-

zichtet.

Die Kontroll-Lampen und Anzeigen sind im Kombi integriert. Vier richtbare
Mittelgrills sorgen flir die Belliftung, bzw. Erwdrmung der Mittelzone.

In der Mittelkonsole, flir den Fahrer Ubersichtlich und gut zugdnglich unter-
gebracht, befinden sich Radio, Heizungsbetdtigung, elektrische Rickspiegel-
verstellung, Fensterheber sowie Warnblinkschalter, Digitaluhr und Schalter
fur die NebelschluBleuchten.

Eine verschlieBbare Ablagemiglichkeit ist hinter dem Beifahrersitz in der
Karosserie integriert. Die Innenraumverkleidung, differenziert nach Aus-
stattungsvariante, ist in hochwertigem Perl-Verlourteppich und Ledermateria-
lien ausgeflihrt. Der Schalensitzbezug ist bei der dunklen Innenausstattung
teilweise aus einem Nubuk-Leder, das geschliffen ist und eine weiche
velourierte Oberflache besitzt.

HLIW AD -4 (1TR4



Zur Erfililung des 3G mph-
Crashes ist die Front- und
Heckpartie, besonders in
' Form und Anbindung zum
'j Chassis, mey ausgelegt.

T Als Triger der AuBenhaut
) dient ein festes Kunststoff-
Formteil, das an einem GFK-
Kunststoffiriger befestigt
ist. Dieser als eine Einheit
wirkende Yerbund stUtzt sich
iiber zwei GFX-Ringfedern als
Démpferelement am Lings-
bzw. Motortriger ab.

= Insgesamt 1%Bt das StoBfingersystem des 7 1 einen Federweg von 40 - 45 mm zu.
Der Aufprallwinke? kann dabei bis zu 30 Grad betragen.

Herausragend und v6114g neu st das System der TUren. Um das flr Roadster
typische Fahren mit offener TUr zu ermiglichen, wurde eine einzigartige Hub-
tir entwickelt, die sich voll im Schweller versenken laBt.

' Heben und Senken der Tiren, wie auch der Scheiben, erfolgt Uber einen elek-
trischen Antrieb. Eine Lagik der elektrischen Schaltung kombiniert dabei die
notwendigen Funktionen und 130t darlber hinaus noch individuelle Steuerungen
zu. Die Fenster ktnnen separat abgesenkt werden. Uher die Komfortschaltung
werden die Fenster durch kurzes Antippen iber den gesamten Bewegungsbereich
getiffnet bzw. geschlossen. Eine integrierte Memary-Funktion fihrt die 5cheibe
nach dem SchliefBen der TUr in ihre jewellige Ausgangsposttion rurlick,

Die $itze wurden bewudt welit hinten angecrdnet, damit die Roadster-eigene
Position eingenommen werden kann, Durch die Schalensitzgestaltung haben die
Sitze eine gute Seitenflibrung. Die XopfstUtzen sind in der Lehnenkontur fn=
teqriert.

[T B TNTT R R L



ner Fahrersitz 1st mit einer Hohenverstellung ausgestattet, Der Beifahrersitz
ist zur Zuginglichkeit des Ablagefaches klappbar ausgefihrt,

Das Lenkrad des Z 1 hat drei Speichen und einen zentralen Hupenknopf mit in-
tegriertem BMW Emblem. Alle Bereiche, Kranz und Speichen, die mit den Hinden
berlihrt werden, sind mit Leder bezogen. Zur optimalen Lage der Hand und der
Daumen sind die Speichen, sowie der Kranz griffgunstig ausgelegt.

' Sonderausstattungen, Uber die anspruchsvolle Serienausstattung hinausgehend,
sind im Fertigungsprogramm nicht vorgesehen.

RAbas dl1 L7 a3 OTAR4



Heizung und LUTtung

- prwidrmte Luflt
|:> temperierbare Friachluft

Der 7 1 besitzt ein Tuftiseitig geregeltes, leistungsfihiges Heiz-/LUftungs-
system. Die einfachen und logischen Bedienungselemente, zwei Oreh- und drei
Schieberegler, sind in der Mittelkensole untergebracht,

Individuelle Luftverteilung liber je drei Entfrosterdlisen fir die Front-
scheibe, zwei Ausstrimdlsen fur den Fubraum und vier Mittelgrills im Armatu-
retbrett sorgen fir direkte Anstromung,

Die Heizlufttemperatur ist weiigehend unabhdngig von der Fahrgeschwindigkeit
durch Lage der Luftansaugung, sowie durch die Temperaturmischklappe, die je
nach Steltung des Temperaturdrehreglers mehr oder weniger Frischluft durch
das Hefzgerit leitet.

Angenehme Temperaturschichtung - oben klthler, unten wirmer - durch festgeleg-
te Zuordnung von Frisch- und Warmluft zu den Ausstromern mit Warmluftzufuhr
auch durch die Ausstrdmer am Armaturenbrett,

Erhihung der Luftmenge nach Bedarf durch vierstufiges Geblase.

Gaw 0 A2 75



Motorisierung

2,5 1 - 6-Zylindermotor (M20) mit glinstigem Motorleistungsgewicht und gere-
geltem Dreiwegkatalysator.
A,

e
Zur idealen i%hslastvertei1ung (49 : 51) wurde der Motor im Verhdltnis weit
zur Vorderachse zuriickgesetzt.

Verdichtungsverhdltnis 8,8 : 1 und Betrieb mit bleifreiem Normalbenzin
91 ROZ.

Alle Steckverbindungen sind in wasserdichter, verwechslungssicherer Aus-
fuhrung vorgesehen. Zur Ubersichtlichen und funktionsgerechten Verlegung und
Motorraumoptik sind Kabel und Leitungen in Kabelschidchten geflihrt.

Digitale Motorelektronik 1.3. Ein Induktivgeber mit Inkrementenkranz am
Schwingungstilger. Zylindererkennung Uber Induktionsspule am Zlindkabel des
sechsten Zylinders. Halbsequentielle Zylindergruppeneinspritzung und Notlauf-
programm und damit Bildung von ErsatzgriBen bei fehlenden Sensorsignalen.

Adaptive, d.h. selbstlernende Leerlauffullungsregelung und automatische Er-
kennung der KorrekturgriBen.

Integrierte Verdunstungskontrolle mit Aktivkohlefilter. Absenkung der Schub-
abschaltungsdrehzahl auf 1120 - 1960/min in Abhiéngigkeit von der Motordreh-
zahl. Eigendiagnose mit permanenter Signaluberwachung und Speicherung auftre-

tender Fehler.

Variantencodierung der Steuergerite zur Eingrenzung der Vielfalt und Ver-
besserung der Ersatzteilversorgung.

L\Miﬂ 0i.47 0784




Antrieb

Das neue Antriebskonzept des Z 1 besteht aus einem festen und verwindungs-
steifen Yerbund von Motor, Getriebe und Hinterachsgetriebe.

Unter Berlicksichtigung einer guten Achslastverteilung - 49 % auf der Yorder-
achse, 51 % auf der Hinterachse - ist der Motor vergleichsweise weit hinter
der Vorderachse als sogenannter Frontmittelmotor positioniert.

Der steife Verbund erfolgt Uber ein Aluminiumrohr, in dem gleichzeitig die
einteilige Gelenkwelle ohne zusidtzliche Lagerung lduft. Durch die so ge-
schaffene Antriebseinheit werden nur wenige Aufhangungspunkte, zwei Motor-
lager und ein Hinterachsgetriebelager, flr Motor und Hinterachsgetriebe be-
nitigt und damit die Antriebsgerdusche zur Karosserie entkoppelt.

Gleichzeitig wird die Eigendynamik der Einzelkomponenten vermieden, das Ge-
lenkwellenmoment nicht direkt an die Karosserie weitergegeben und insgesamt
ein gutes schwingungstechnisches Verhalten erzielt. Bei der Entwicklung und
Festlegung der Vorder- und Hinterachskonzepte wurde neben den baulichen und
unterbringungstechnischen Moglichkeiten wesentlicher Wert auf gute Geradeaus-
laufstabilitdt, Kurvenverhalten und Fahrkomfort gelegt.

Die Eingelenk-Federbein-Vorderachse des Z 1 ist in ihrem Konstruktionsprinzip
von der 3er-Reihe abgeleitet.

-
AW 40.01-47 OTR4



Burch die baulichen An-
passungen an das Chassis
wurden die kinematischen
Yerhiltnisse ohne Beein-
trichtigung der Yorzlge ge-
ringfiigig verindert,

Der in Schalenbauwefse und
SchweiBkonstruktion herge-
stellte Yorderachstriger st
zur Spurverbreiterung sowie
berilglich der Lage der Auf-
nahmepunkte angepaBt.

Die in Winkelform geschmie-
deten Querlenker sind zur
Gewichtserleichterung aus
ATuminium.

EMw AL G-A% a7



Federung und Dampfung sind
dem Fahrzeug entsprechend
neu ausgelegt. Zur Entkoppe-
lung der Gerdusch- und
Schwingungsiibertragung an
die Karosserie sind die
Ddmpfer und Federn getrennt
gelagert. Zudem verbessert
dieses Konzept den Fahrkom-
fort.

Mit dem Uber das obere Stlitzlager, sowie dem Querlenker gebildeten Drehpunkt
wurde eine ideale Raddrehachse geschaffen. Die Anordnung der Gelenkpunkte
macht einen positiven Bremsnickausgleich mdglich. Der Lenkrollradius, der
Hebelarm an der Radaufstandsfliche und der kurze Storkrafthebelarm in der
Radmittelachse sind zur Reduzierung der durch die Fahrbahn auftretenden 5tor-
krdfte gering gehalten worden.

Als Hinterachse kommt eine neu entwickelte zentralpunktgeflhrte
Mehrlenkachse zum Einsatz. Durch gezielte Abstimmung ist sie auf das
Fahrverhalten des Z 1 ausgelegt. Ihre Vorspurkonstanz, sowie die angewandten
kinematischen und elastokinematischen Eigenschaften tragen im Gesamtkonzept
des Fahrzeuges zur groBen Spurtreue, als auch zu den guten
Querbeschleunigungswerten bei.

Die Radflihrung Ubernehmen zwei Querlenker.

BhIW 400147 0784



Radlagerung und Aufnahme der Lingskrdfte sowie Bremsmomente werden von einem
Lingslenker, der an der Karosserie gelagert ist, Ubernommen. Durch Trennung
von Feder und Dampfer werden Reibungs- und Losbrechkrifte des Dampfers ver-
ringert, was zur Komforterhthung des Fahrzeuges beitrdgt. Die obere Federab-
stlUtzung erfolgt im Hinterachsgetriebetrdger.

Die insgesamt in der Baugribe kleinaufbauende Achse erlaubt die Unterbringung
des Tankes zwischen Chassis und Achse.

Zur Vermeidung der Gerdusch- und Schwingungsiibertragung in den Fahrgastraum
wurde die zentrale Traverse mit angeflanschtem Hinterachsgetriebe lediglich
in einem Gummilager am Hinterachsgetriebetriger befestigt.

AW 40.01-42 OTA4









Anziehdrehmomente Nim : 42 :
von bis von bis
Motor
1111 ... Motorblock
Hauptlagerschrauben gewaschen und gedlt
(Hauptlagerschrauben erneuern) 60 6
Verstrebungen/ Versteifungen M 10 43 4,3
M 8 22 2,2
Ablal3schraube fur Kuhlflissigkeit M12x1,5 30 3
Haupt-Olkanal VerschluRschrauben M16x 1,5 34 3,4
1112 ... Zylinderkopf mit Deckel
Zylinderkopfschrauben (Sechskant-Kopf) M10 1. Figemoment
(erneuern, waschen, dlen) 40 45 | 4 4,5
15 min. Setzzeit
2. Flgemoment
60 5 6 0,5
25 min. Warmlauf
3. Drehwinkel
25° + 5°
Zylinderkopfschrauben (Torx-Kopf) M10 1. Figemoment
(erneuern, waschen, 6len) 30 | 3 0
15 min. Setzzeit
2. Dehwinkel
90°
3. Drehwinkel
90°
keine Setzzeit, keine Warmlaufzeit
Zylinderkopfhaube M 6 10 1
M7 15 1,5
Steuergehause an Zylinderkopf M 7 15 1,5
M 8 20 2
11 13 ... Olwanne
OlablaRschraube SW17M12x1,5 35 3,5
SW19M22x15 60 6




Anziehdrehmomente Nim : 42 :
von bis von bis
Motor
11 14 ... Gehéusedeckel
Kettenkastendeckel oben und unten M 6 10 1
M 8 22 2,2
M 10 47 4.7
AbschlulRdeckel vorn/ hinten an M 6 10 1
Kurbelwellengehause M8 22 2,2
11 22 ... Schwungrad
Schwungrad an Kurbelwelle 105 10,5
11 23 ... Schwingungsdampfer
Schwingungsdéampfernabe an Kubelwelle Motor M18x1,5 410 41
Keilriemenscheibe u. Schwingungsscheibe an Nabe M8 10.9 22 2,2
11 24 ... Pleuel mit Lager
Pleuelschrauben (erneuern, waschen, dlen) 1. Figemoment
20 2 0
2. Drehwinkel
70°
11 31 ... Nockenwelle
Lagerdeckel der Nockenwelle M 6 10 1
M7 15 1,5
M8 20 2
Kettenrad an Nockenwellenflansch M 6 10 1
M7 15 1,5
VerschluR3schraube fur Kettenspanner M22x1,5 40 4
Zylinder fur Kettenspannerkolben M26x1,5 50 5




Anziehdrehmomente Nim : 42
von bis von bis
Motor
11 33 ... Kipphebel/ Schlepphebel mit Lagerung
Klemmschraube im Kipphebel M 6 10 1
11 35 ... Zwischenwelle
Zahnriemenscheibe an Zwischenwelle M 10 60 6
11 41 ... Olpumpe mit Sieb und Antrieb
VerschluRschraube fir Uberdruckventil 30 3
Olpumpe an Kurbelgeh&use M8 22 2,2
Olpumpendeckel M 6 10 1
Kettenrad an Olpumpe M10 x 1 25 2,5
11 42 ... Olfilter mit Leitungen
Wechselfilter (Einwegpatronen) von Hand (It. Vorschrift an Filter)
Hauptstromolfilter (Deckel) M8 22 2,2
M 10 33 3,3
M 12 33 3,3
Schraubdeckel 25 2,5
Olfiltergeh&use (-Leitung) an Kurbelgehause M 8 22 2,2
Olleitung zur Lagerstellen- und Nocken-
wellenschmierung M 6 10 1
Olleitung zur Nockenwellenschmierung Hohlschraube M 8 x 1 10
an Zylinderkopf M5 5 0,5
Olkuhler-Olleitungen an Olfiltergehause M 8 22
Olleitung an Turbolader M 8 22
Olleitung von Turbolader an Kurbelgehause Hohlschr. M16x1,5 40 4
Olleitung zum Turbolader Hohlschraube 25 2,5
Uberwurfmutter 30 3
1151 ... Wasserpumpe mit Antrieb
Wasserpumpe an Kurbelgehduse M 8 22 2,2
M 6 10 1




Anziehdrehmomente Nm : e
von bis von bis
Motor
11 52 ... Lufter
Lifterkupplung an Wasserpumpe Uberwurfmutter Linksgewinde 40 4
11 53 ... Thermostat mit Verbindungen
Thermostatgehause M 6 10 1
Entliftungsschraube M8 8 0,8
11 61 ... Ansaugkrimmer
Ansaugkrimmer an Zylinderkopf M 8 22 2,2
M7 15 1,5
M 6 10 1
11 62 ... Auspuffkrimmer
Auspuffkrimmer an Zylinder-Kopf M 6 10 1
( Schraubverbindungen am Auspuff mit M7 15 15
Molykote-HSC-Paste bestreichen)
M8 22 2,2
11 66 ... Vakuumpumpe
Vakuumpumpe an Zylinderkopf M 6 10 1
11 78 ... Abgassteuerung, Lambda Sonde
Lambda Sonde 55 5,5




Anziehdrehmomente Nm : e :
von bis von bis
Motor
11 81 ... Motoraufhangung
Gummilager an Vorderachstrager M8 22 2,2
M 10 42 4,2
Gummilager an Motortragblock M8 22 2,2
M 10 42 4,2
Motorblock an Motor M8 22 2,2
M 10 42 4,2




Anziehdrehmomente Nm : T :
von bis von bis
Motor-Elektrik
12 11 ... Zundverteiler
Zundverteiler 22 2,2
Verteilerlaufer an Adapter mit DME 2,8 0,28
Hochspannungsverteilerklappe 4 0,4
12 12 ... Zuindkerzen
Zindkerzen (ungefettet) M 14 x 1,25 30 3
12 13 ... Zindspule
Priméaranschliisse Kl. 1 3 0,3
KI. 15 4,5 0,45
12 14 ... Elektronische Schalt- oder Steuergeréte
TSZ- Steuergerate 2,5 0,25
Klopfschutzsensor 20 2
Drehzahl und Bezugsmarkengeber (nur bei DME) 7 0,7
12 31 ... Generator mit Antrieb und Befestigung
Leitungen an Generator Kl. D+ 5 0,5
Kl. B+ 13 1,3
Riemenscheibe 45 45
Riemenscheibe (Keilrippenriemen) 55 5,5
Haltebiligel hinten 3,5 0,35
Zylinderschraube fir Leitungshalter 3,5 0,35
12 41 ... Anlasser mit Befestigung
Anlasserbefestigung 50 5
Abstutzwinkel an Starter M5 5 0,5
Abstltzwinkel an Kurbelgehause 47 47
Leitungen an Anlasser Klemme 30h (M5) 5 0,5
Klemme 50 (M6) 6 0,6
Klemme 30 (M8) 12 1,2




Anziehdrehmomente Nm : T :
von bis von bis
Motor-Elektrik
12 61 ... Oldruck, Oltemperatur, Olstandsanzeige
Oldruckschalter (gedlt verschrauben) 40 4
12 62 ... KiihImitteltemperatur
Temperaturfuhler Kiaihimittel 20 2
Fernthermometer-Geber an Zylinderkopf 19 1,9
12 72 ... Geber fir Steuergerat
Hebel an Pedalwertgeber 9 0,9
Pedalwertgeber an Pedalblock 5 0,5




Anziehdrehmomente I : e :
von bis von bis
Kraftsstoffaufbereitung
13 11 ... Vergaser
Vergaser an Ansaugleitung 10 1
Vergaser an Isolierflansch 10 1
Isolierflansch an Ansaugleitung 10 1
Leerlaufabschaltventil max. 5 0,5
Durchlaufventil max. 28 2,8
Drosselklappenteil an Schwimmergehéause max. 9 0,9
Drosselklappenstutzen an Ansaugleitung 10 1
Drosselklappensteller an Vergaser max. 3 0,3
Warmlaufregler an Motor 23 2,3
13 31 ... Kraftstoffpumpe mit Antreib und Leitung
Kraftsstoffpumpe an Motor 12 1,2
13 62 ... Geber fiir Steuergerat
Temperaturzeitschalter 25 2,5
Temperaturfihler Wasser 13 1,3
Temperatutschalter 28 2,8
Temperaturfuhler Luft 13 1,3
13 64 ... Einspritzventile
Einspritzventil an Ansaugstutzen 10 1




Anziehdrehmomente Nim : T2 :
von bis von bis
Kraftsstoffbehéalter und -leitungen
16 11 ... Kraftstoffbehalter mit Befestigung
Kraftstoffoehéalter an Karosserie Schraube M8 23 2,3
Mutter M8 25 2,5
Spannband 8 0,8
Verbindungsleitung an Kraftstoffbehalter 25 2,5
Hitzeschutzblech an Kraftstoffoehéalter 8,5 0,85
AblaRschraube an Kraftsstoffbehéalter 25 2,5
16 12 ... Kraftstoffforderung
Pumpenaggregat an Schwingmetall 6,5 0,65
Halter an Kraftstoffpumpe/ bzw.-speicher 6,5 0,65
El.-Anschliisse an Kraftstoffpumpe 2 0,2
M4 1,2 0,12
M5 1,6 0,16
Kunststoffmutter an Abdeckung fir Kraftstoffleitungen 2 0,2
Schlauchschellen 10-16 mm @ 2 0,2
16 13 ... Kraftstoffentliftung
Ausgleichsbehalter an Karosserie (flr Tankentliftung) 45 0,45
16 14 ... Kraftstoffpumpe
Tauchrohrgeber an Ansaugvorrichtung 2 0,2




Anziehdrehmomente Nim : T2 :
von bis von bis
Kuhler
17 00 ... KuhIimittel
Kuhlmittelschlauche 32 - 48mm g 2,5 0,25
Entluftungsschraube SW 8 an Thermostatgehause 8 0,8
Niveauschalter SW 30 an Kilhimittelausgleichsbehalter 3 0,3
17 11 ... Motorkuhler mit Befestigung
Kuhler an Karrosserie Blechschraube B 6,3 9 0,9
Schraube M 6 10 1
AblaRschraube an Wasserkuhler 2,5 0,25
Temperaturschalter an Wasserkiihler 91°/99°C max. 15 1,5
Ausgleichsbehalter an Karosserie 9 0,9
17 21 ... Motordlkuhler
Motorkuhler an Karosserie 14 1,4
17 22 ... Olkuhlerleitungen
Leitungen an Motordlkihler 28 2,8
Halter an Olkiihlerleitungen 6 0,6
Uberwurfmutter an Getriebedlkiihler (am Wasserkiihler)
und an Gertiebe M18x1,5 20 2
Olleitung an Getriebe Hohlschraube M16x1,5 37 3,7
Olleitungen an Getriebeolkiihler Hohlschraube M14x1,5 27 2,7
Einschraubstutzen an Getriebe M 14 x 1,5 und M16x1,5 37 3,7




Anziehdrehmomente NI : LS :
von bis von bis
Auspuffanlage
18 00 ... Auspuffanlage komplett
Schelle fuir Nachschalldampfer M8 15 1,5




Anziehdrehmomente Nm : T :
von bis von bis
Kupplung
21 11 ... Kupplungsgehause
Kupplungsgehause an Kurbelgehéuse M 8 27 2,7
M 10 51 51
M 12 86 8,6
21 21 ... Kupplung mit Mitnehmerscheibe
Kupplung an Schwungrad
Sechskantschraube 8.8 M8 24 2,4
Zylinderschraube 8.8 M8 24 2,4
Zylinderschraube 10.9 M8 34 3,4
21 52 ... Kupplungsbetéatigung (Hydraulik)
Uberwurfmutter fur Hydraulikleitung 16 1,6
Geberzylinder an Lagerbock 22 2,2
PaRschraube Geberzylinder 22 2,2
Geberzylinder an FuRhebelwerk 10 1
Nehmerzylinder an Kupplungs- bzw. Getriebegehause 22 2,2




Anziehdrehmomente Nm : T :
von bis von bis
Getriebe mechanisch
23 00 ... Getriebe komplett
Getriebe an Motor 25 2,5
6 KT-Schrauben M 10 49 49
M 12 74 7.4
Torx-Schrauben M8 22 2,2
M 10 43 4,3
M 12 72 7,2
Getriebe an Kupplungsgehause M 12 76 7,6
Versteifungsschale an Getriebe M8 23 2,3
OlablaRschraube/ Einfiillschraube 50 5
23 11 ... Gehause mit Deckel
Getriebegehausehinterteil / Vorderteil 22 2,2
Deckel mit Fiihrungsrohr/ Getriebegehause M 8 x 22 18 1,8
M 8 x 30 25 2,5
M 6 10 1
Lagerdeckel/ Abdichtflansch 10,5 1,05
Rickwartsgangradachse am Zwischengehause 49 4,9
Halteplatte an Ruckwartsgangradachse am Zwischengehause 25 2,5
Rucklaufradbolzen an Gehause M8 25 2,5
M 10 45 4,5
Stutzblech fur Rucklaufradbolzen M8 25 2,5
Lagerhalter an Gehause-Hinterteil M6 10 1
VerschluBschraube an Gehause-Hinterteil M 20 60 6
M22 60 6
VerschluRkappen an Gehause-Hinterteil M 6 10 1




Anziehdrehmomente

von

Nm mkp
bis von

bis

Getriebe mechanisch

23 21 ... Getriebewellen
Abtriebsflansch Bundmutter mit Schraubensicherung
einsetzen

1.170 (17) Vorspannen/ 2. Lésen

120 (12) festziehen

23 71 ... Getriebeaufhangung
Getriebelager (Gummilager) an Quertrager M 10 42 42
Getriebe-Quertrager an Karosserie M 10 42 4,2
M8 21 2,1
Lagerbock an Getriebe M8 21 2,1




Anziehdrehmomente Nm : T :
von bis von bis
Schaltung
25 11 ... Mittelschaltung mechanisches Getriebe
Lagerbock vorn an Schaltkonsole (bei Blechkonsole) 25 2,5
Schaltkonsole an Getriebe (bei Blechkonsole) 23 2,3
Schaltkonsole hinten an Karosserie 11 1,1
max. 21 2,1

Lagerbock flr Schaltarm an Karosserie




Anziehdrehmomente Nim : T2 :
von bis von bis
Gelenkwelle
26 11 ... Gelenkwelle komplett
Gelenkscheibe an Gelenkwelle und Getriebe M 10/ 8,8 48 4.8
M 10/ 10,9 64 6,4
Kreuzgelenk Gelenkwelle an Getriebe M 10 64 6,4
Gelenkwelle an Antriebsflansch (Hinterachse)
Kreuzgelenk Quetschmutter M 10 64 6,4
M 10 90 9
Gleichlaufgelenk Quetschmutter M 8 32 3,2
M8 43 4,3
M 10 64 6,4

(Nach Lésen der Verschraubung nur noch Rippmuttern
mit haherem Anziehdrehmoment verbauen)




Anziehdrehmomente Nim : T2 :
von bis von bis

Vorderachse
31 00 ... Allgemeines

Fur Schraubverbindungen, welche das Fahrverhalten beinflussen,

ist aulRer dem Anziehdrehmoment die zusatzliche Forderung

"Fahrzeug in Normallage" unbedingt zu beachten.

Normallage:

Fahrzeug mit kompletter Ausrtistung fir den normalen

Fahrbetrieb mit:

- 2 X 68 kg auf den Vordersitzen ( Sitze in Mittelstellung)

- 1 x 21 kg im Kofferraum ( Mitte)

und vollgetankt
3110 ... Vorderachsaufhéngung

Vorderachstrager an Motortrager M 10 9.8 47 4,7

M 10 8.8 42 4,2
M 12 77 7,7

3112 ... Lenker und Streben

Querlenker (Kugelgelenk) an Vorderachstrager 85 8,5

Querlenker an Federbein 65 6,5

Querlenker-Halter an Motortrager 45 4,5
31 21 ... Radlagerung und Achsschenkel

Halsmutter (Lagereinheit) 290 29

Abtriebswelle an Mitnehmerflansch 250 25




Anziehdrehmomente Nim : T2 :
von bis von bis
Vorderachse
31 31 ... Federbein
Federbein-Stiutzlager an Radhaus 22 2,2
StolRdampfer-Kolbenstange an Stitzlager M 14 64 6,4
AulRRensechskant M 12 64 6,4
Innensechskant M 12 44 4,4
31 32 ... StoRdampfer
Schraubring fur Federbein-Sto3dampfer 130 13
31 35 ... Stabilisator
Haltebiligel an Vorderachstrager bzw. an Karosserie M8 22 2,2
Druckstange (mit Gabelstiick) an Stabilisator 48 4,8
Gabelstiick an Querlenker 42 4,2
31 50 ... Vorderachsgetriebe
Vorderachsgetriebe an Motorélwanne 42 4,2
Einflallschraube 53 5,3
Ablaschraube 20 2
Antriebssatz an Vorderachsgetriebe 22 2,2
Lagerdeckel an Vorderachsgetriebe 22 2,2
3152 ... Tellerrad und Ritzel mit Lagern
Tellerradschraube 1. Figemoment
50 55 5 55
2. Drehwinkel
60° - 5°
31 60 ... Abtriebswelle
Lagerbock fur Abtriebswelle an Motorélwanne 22 2,2




Anziehdrehmomente Nim : T2 :
von bis von bis
Lenkung und Achsvermessung
3200 ... Lenkung
Lenkgetriebe an Vorderachstrager M 10 42 42
32 13 ... Lenkgetriebe mit Servo-Einrichtung
Gegenmutter flr Nachstellschraube 27 2,7
OlablaRschraube 42 4,2
Ringmutter bei Draht-@ 2,5mm 120 12
bei Draht-@ 2,5mm 150 15
Ventilgehause an Gehause 18 1,8
Druckstiick-Deckel 18 1,8
Leitungen (Hohlschraube) an Lenkgetriebe M 10 10 1
M 12 20 2
Leitung (Rohrbordel) an Lenkgetriebe 8 0,8
32 21 ... Lenkhebel
Spurstange an Zahnstange 75 7,5
Spurstangen-Kronenmutter/ selbstsichernde Mutter 33 40 3,3 4
Achtung! Spurstangen mit Sprintléchern diirfen nicht mit
selbstsichernden Muttern verschraubt werden.
Spurstangen-Klemmschraube (in Normallage anziehen) 14 1,4
Lenkstockhebel an Lenkgetriebe
(Anziehwert darf bis zur richtigen Stellung zum Sicherungs-
blech Uberschritten werden) M 22 mind. 180 18
Lenkflihrungshebel an Vorderachstrager M 10 42 42
M 12 85 8,5
Zugstrebe an Spurstangenhebel 93 9,3




Anziehdrehmomente Nim : T2 :
von bis von bis
Lenkung und Achsvermessung
32 31 ... Lenkséaule
Kreuzgelenk/ Gelenkscheibe an Lenkgetriebe/ Lenkspindel 22 2,2
Lagerbock fur Lenkradverstellung am Trager der
Instrumententafel und FulZhebellagerbock M8 22 2,2
Schelle/ Buigel fur Mantelrohr 22 2,2
Airback: Lenksaule an Halter 18 1,8
Lenksaule an Instrumententafel 22 2,2
Lenksaule an Hebel 14 1.4
32 33 ... Lenkrad
Lenkrad an Lenkspindel Mutter 80 8
Schraube 63 6,3
32 41 ... Pumpe und Olversorgung
Lagerbock der Fligelpumpe an Zyl.-Kurbelgehéuse 22 2,2
Schlauchleitungsanschliisse an Fliigelpumpe M 14 35 3,5
und Lenkgetriebe M 16 40 4
Schlauchleitungsanschliisse an DS-Regler 40 4




Anziehdrehmomente Nim : T2 :
von bis von bis
Hinterachse
33 11 ... Hinterachsgetriebe-gehause mit Deckel
Gehausedeckel M 10/ 8.8 45 4.5
Seitliche Lagerdeckel
(In die Durchgangsbohrunge, Schrauben mit
Loctite 270 einsetzen) M8 22 2,2
Oleinfiill- und AblaBschraube 70 7
3312 ... Tellerrad und Ritzel mit Lagern
Tellerrad an Ausgleichgehause M 10 1. Figemoment 50 +5 / 2. Drehwinkel 60°-5°
(Schrauben immer erneuern, Schrauben und Gewinde M12x1,5 1. Figemoment 100 + 10/ 2. Drehwinkel 50°+5°
o6l- und fettfrei, Schraubensicherung mit Loctite 270) M14x1,5 1. Figemoment 100 + 10/ 2. Drehwinkel 30°+4°
Antriebsflansch an Antriebskegelrad
- bei Seitendeckel mit 4 Schrauben, mind. M 20 175 17,5
- bei Seitendeckel mit 6 Schrauben, mind. M 20 185 18,5
- bei Seitendeckel mit 8 Schrauben, mind. M22 210 21
33 14 ... Sperrdifferential mit Lagern
Deckel an Ausgleichgehause M 8 33 3,3
(Schraubensicherung mit Loctite 270) M 10 47 4,7
33 17 ... Hinterachsgetriebe-Aufhangung
Hinterachsgetriebe an Hinterachstrager 123 12,3
Hinterachsgetriebe Pendelstiitze und Pendelstiitze an Karosserie 90 9
Hinterachsgetriebedeckel Gummilager an Karosserie 87 8,7




Anziehdrehmomente Nim : T2 :
von bis von bis
Hinterachse
33 21 ... Abtriebswellen
Abtriebswelle an Hinterachsgetriebe und
Mitnehmerflansch M 10 83 8,3
M 10 mit Sperrverzahnung 96 9,6
M 10 83 8,3
Torx - Schraube M 8 mit Rippverzahnung 64
Torx - Schraube M 10 mit Rippverzahnung 96 9,6
Mitnehmerflansch an Abtriebswelle (Bundmutter leicht geolt) 200 20
33 32 ... Lenker und Streben
Langslenker an Hinterachtréger (in Normallage anziehen) 67 6,7
10.9 77 7,7
Abstutzwinkel an Karosserie 28 2,8
Schubstrebe an Karosserie M 8/ 8.8 30 3
Zusatzlenker an Langstrager und
Hinterachstrager (in Normallage anziehen) 127 12,7
33 33 ... Achsaufhéangung
Hinterachtrager mit Gummilager an Karosserie M14x 1,5 140 14
33 52 ... StoRdampfer
StoRdampfer an Langstrager, Tragarm bzw,
Querlenker (in Normallage anziehen) 87 8,7
10.9 130 13
StoRdampfer Federbein an Federteller 15 1,5
StoRdampfer an Gummilager 15 1,5
StoRdampfer mit Gummilager an Karosserie M8 22 2,2
33 55 ... Stabilisator
Stabilisator an Langslenker (in Normallage anziehen) M8 22 2,2




Anziehdrehmomente Nim : T2 :
von bis von bis
Bremsen
34 00 ... Bremsentest und Entliftung
Entlifterventil SW 7 5 0,5
SW 9 6 0,6
34 11 ... Vorderradbremsen
Bremsscheibe an Radnabe 16 1,6
Bremssattel an Achsschenkel
(Schrauben leicht gedlt) 123 12,3
Fuhrungsschraube SW 7 25 30 2,5 3
Schrauben an Fihrungsbolzen (immer erneuern) 35 3,5
34 21 ... Hinterradbremsen
Bremstrommel/ -scheibe an Radnabe 16 1,6
Radzylinder an Bremstrager 10 1
Bremstrager an Langslenker 65 6,5
Bremssattel an Langslenker/ Radtrager 67 6,7
Fuhrungsschraube SW 7 25 30 2,5 3
34 31 ... Hauptbremszylinder
Hauptbremszylinder an Bremskraftverstarker Unterdruck 24 2,4
34 32 ... Bremsleitungen
Uberwurfschrauben/ Bremsschlauche M10x1 19 1,9
M12x1 17 1,7
34 33 ... Bremskraftverstarker
Bremsgerat an FuBhebellagerbock 22 2,2




Anziehdrehmomente Nm _ mkp _
von bis von bis
FuBRbetatigung
3511 ... FuBhebellagerbock
Lagerbock an Karosserie 22 2,2
Mutter an Achslager 27 2,7
3521 ... BremsfuBhebel
Kontermutter Kolbengesténge 27 2,7
Mutter der Achslagerung 27 2,7
Zugstange Kontermutter fur Gabelkopf 27 2,7
Umlenkhebel links und rechts Mutter der Lagerschraube 27 2,7
Stutzrohr an Lagerbock Bremsgeréat 22 2,2
Stutzrohr an Lagerbock Umlenkhebel 27 2,7
3531 ... KupplungsfuBBhebel mit Gestange
Kontermutter Feder 6 0,6
Lagerbolzen Kolbenstange 22 2,2
Geberzylinder am FulRhebelwerk 9 0,9
Lagerbolzen Feder-Pedal 22 2,2
Kupplungspedal Mutter fiir Exzenterschraube 22 2,2
3541 ... KupplungsfuBhebel
Vollgasanschlag bzw. Randelschraube (Sechskantmutter M8) 10 1




Anziehdrehmomente Nm : T :
von bis von bis
Rader und Bereifung
36 10 ... Rader
Radschraube 90 110 9 11
36 11 ... Scheibenrader (Felgen)
Schaufelrad an Tragrad (Schrauben m. Loctite 243 blau bestreichen) 9 0,9




Anziehdrehmomente Nm : T :
von bis von bis

Gekoppelte Federungssysteme
37 12 ... Regel- und Federungssysteme hinten

Druckleitungsanschliisse (elektrisches System) 14 1,4

Regelhebel an Stabilisator 9 0,9
37 21 ... Druckspeicher

Druckspeicher an Karosserie 9 0,9




Anziehdrehmomente Nm : T :
von bis von bis
Allgemeine Fahrzeugelektrik
61 13 ... Steckverbindung
Tlrsteckverbindung an Karosserie 5 0,5
Sicherungsdose, Schrauben f. Schmelzsich. M 6 5 0,5
Masse oder Plusstiizupunkte 5 0,5
61 31 ... Schalter
Temperaturschalter 91°C 14 1,4
Oldruckschalter (gedlt verschrauben) 40 4
Ruckfahrlichtschalter 20 2
Getriebeschalter an Schaltbock 45 0,45
61 61 ... Frontscheibenwischer
Motorkurbel an Wischermotor M8 27 2,7




Anziehdrehmomente NI : LS :
von bis von bis
Instrumente
62 16 ... Geber fur Fahrzeugelektrik
Schrauben an Tachogeber 6,6 8,4 0,66 0,84




Anziehdrehmomente Nim : T2 :
von bis von bis
Heiz- und Klimaanlage
64 12 ... Zusatzheizgerat mit Steuerelementen
Zusatzheizgerat an Karosserieboden 45 0,45
Olkontrollschraube und Oleinfiillschraube 16 1,6
Befestigungsschrauben M5 6 0,6
M 6 10 1
M8 24 2,4
M 10 48 4,8
Schrauben am Filterdeckel 0,9 0,09
64 51 ... Klimagerat (Verdampfer), Schaltgerate
Hochdruck - Mitteldruckpressostat 25 2,5
Niederdruckpressostat 19 1,9
Dreifachsicherheitsschalter 25 2,5
64 52 ... Kompressor
Kompressor an Motor 22 2,2
Federplatte Magnetkupplung 20 2
64 53 ... Kondensator und Trockner mit Leitungen
Rohrverbindung 5/8" 20 2
3/4" 39 3,9
7/8" 42 4,2
11/16" 48 4,8




Anziehdrehmomente NI : LS :
von bis von bis
Ausristungsteile und Zubehor fur Karosserie
72 11 ... Sicherheitsgurt
Sicherheitsgurt an Karosserie bzw. Sitz 48 4.8
Schrauben der Gurth6henverstellung 24 2,4




	Technische Daten
	Anziehdrehmomente
	HG 11
	HG 12
	HG 13
	HG 16
	HG 17
	HG 18
	HG 21
	HG 23
	HG 25
	HG 26
	HG 31
	HG 32
	HG 33
	HG 34
	HG 35
	HG 36
	HG 37
	HG 61
	HG 62
	HG 64
	HG 72


	Service Informationen
	Der Z1 Roadster


